

Българско гарение за Университета „Галата Сарай“



Снимка Софийски университет

Посланик Н.Пр. Ангел Чолаков (вляво) и проф. Димитър Веселинов (вдясно) връчват гарението на библиотеката в Университета „Галата Сарай“

Посланикът на Република България в Турция Н.Пр. Ангел Чолаков и проф. д.ф.н. Димитър Веселинов, директор на Департамента за информация и усъвършенстване на учителите на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ и главен редактор на сп. „Нуждоезиково обучение“, издавано от НИОН „Азбуки“, подариха колекция от шест тома на „Речник на френските думи в българския език“ на библиотеката в Университета „Галата Сарай“ в Истанбул, Турция. Повод за този жест е тържественото отбелязване на 30-годишнината от присъединяването на България и Румъния към Международната организация на Франкофонията.

Речникът, издаден от Университетското издателство „Св. Климент Охридски“, е плод на 15-годишен съвместен труд на директора на

Университетската библиотека „Св. Климент Охридски“ проф. д-р Анна Ангелова и на проф. д.ф.н. Димитър Веселинов.

В него са отразени около 6000 френски думи, преминали в българския език през последните осем столетия. Въз основа на разработена от авторите иновационна картотека с над 30 000 лексикографски фиша, включените „френцизми“ са снабдени с хронологично подредени тълкувания и онагледени с около 260 000 примера за реалната им употреба в българския език, с точното посочване на първоизточниците.

Проф. Димитър Веселинов изнесе пленарен доклад „Франкофонските интерференции на Балканите“ в рамките на дискуссионен форум за ролята на Франкофонията в Югоизточна Европа. АЗБУК

Химията около нас

Над 50 ученици от 22 училища от цялата страна представят научните си разработки, свързани с темите за екологията и опазването на околната среда и химичните технологии, в конкурса „Химичните технологии около нас 2023“. Състезанието в Химикотехнологичния и металургичен университет протича в рамките на две сесии. При откриването ректорът проф. Сена Терзиева пожелава на участниците да влагат все така ентузиазъм в обучението си.

Учениците имат възможност да представят научните си разработки на три езика – български, френски и немски, като при всеки от тях има отличени. При презентациите на български език първи места заемат Василена Шопова (СУ „Васил Левски“ – Севлиево) с проект на тема „Биотехнологиите в медицината, фармацията и диагностиката“ и Шавер Османова (ПГХХТ – Пазарджик) с разработката „Компостирането в ПГХХТ – метод за оползотворяване на твърди отпадъци“. Деница Мирсловава (134. СУ „Димчо Дебелянов“ – София) с презентацията „Биотехнологиите в медицината“ и Никола Кольов (СУ „Цар Симеон Велики“ – Видин) с презентация на български език на тема „Нов живот на отпадъците – интересни и практични приложения“ заемат втори места. Трети се нареждат Владимир Манчев (133. СУ „А.С. Пушкин“ – София) с проект на тема „Химията е невероятна! (както и тялото ти)“ и Боян Антов (СУ

„Цар Симеон Велики“ – Видин) с презентация на тема „Решения за подобряване на качеството на въздуха в градовете“.

С презентации на френски език отличие завоюват Изабел Пархоменко (9. ФЕГ – София) с проект на тема „Нанотехнологиите – голямото малко бъдеще на човечеството“ и Николета Бечева и Соня Бозголи (4. ЕГ „Фредерик Жолио-Кюри“ – Варна) с разработката си на тема „Наноматериалите и тяхното приложение“. Михаил Станков и Калина Веселинова от ПМГ „Проф. Емануил Иванов“ – Кюстендил, пък правят впечатление с презентацията си на немски език на тема „Наноматериалите и тяхното приложение“ и също са сред победителите.

Раздадени са и специални награди за приложни разработки. Журито отличава Кристиан Петров, Тома Тасев, Борис Илиев и Йоан Пейчев от ППМГ – Казанлък, за презентация на български език на тема „Храната на бъдещето – спиралина“. Награда на катедра „Инженерна екология“ печели Ефе Юсеин (ЕГ „Христо Ботев“ – Кърджали) с презентация на български език на тема „Решения за подобряване на качеството на въздуха в градовете“. Публиката също определя своя специална награда, като отличие печели Полина Иванова от ППМГ „Нанчо Попович“ – Шумен, с презентацията на български език „Биотехнологиите в медицината, фармацията и диагностиката“.

Снимка БТА



„Уважаеми абсолвенти, убеден съм, че днес, години след като сте избрали Великотърновския университет, не сте разочаровани от избора си. Тук сте придобили знания и компетентности, които ще ви служат и занаят в живота. Желая ви успех! Обичайте своя университет, уважавайте своите родители и бъдете горди с това, което сте научили. Успешен път!“ С тези думи министърът на образованието и науката проф. Сашо Пенев се обърна към абсолвентите от Стопанския факултет на Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“. Министърът и ректорът на Университета проф. Христо Бонджолов връчиха дипломите на завършилите с най-висок успех във випуска

Познаваш ли езика си

Олимпиада по езикова култура
през май в Софийския университет

Трета национална студентска олимпиада по езикова култура ще се проведе на 12 и 13 май 2023 г. в Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Тя е съвместна инициатива на Катедрата по български език и на Студентския съвет на Факултета по славянски филологии на най-старото ни висше училище. Олимпиадата е насочена основно към студентите от I курс в специалността „Българска филология“ от висшите училища в страната. В нея могат да се включат и студенти с интерес към въпросите на езиковата култура, които се обучават в други филологически или хуманитарни специалности. Националната студентска олимпиада се провежда в рамките на два дни. През пър-

вия ден е състезанието между отборите от различните университети, а през втория ден – индивидуалната надпревара. В отборния кръг участват екипи, съставени от студенти от I курс в специалността „Българска филология“. При заявен интерес от страна на първокурсници от други хуманитарни специалности те могат да вземат участие в сборни тимове на съответния университет или да сформират отделни отбори. Всеки отбор се състои от четирима (по изключение – трима) студенти. В индивидуалното състезание могат да се включат както членовете на университетските отбори, така и студенти, които не са участвали в отборното състезание.

Отборната и индивидуалната надпревара се провеждат в два кръга – писмен и устен.

В първия етап на отборното състезание всеки тим работи

заедно върху общ тест, включващ задачи с избираем и със свободен отговор. Във втория всеки отбор, допуснат до участие, прави анализ на казус или коментар по актуални въпроси на езиковата култура, участва в блицинтервю или събеседване с членовете на журито.

В първия кръг на индивидуалното състезание се решава многокомпонентен тест със задачи с избираем и със свободен отговор. А във втория участниците представят мнението си по актуални въпроси на езиковата култура чрез събеседване с членовете на журито.

Задачите за двата кръга на състезанието се подготвят в съответствие с официалните правописни и правоговорни норми на съвременния български книжовен език, представени в Официалния правописен речник на българския език. АЗБУК

Белетристиката в архивите

В рамките на младежкия научен проект „Фикционално и документално в българската проза на XIX век. Аналогии с чуждестранната литература“ и в сътрудничество с Българското общество за проучване на XVIII век се проведе интердисциплинарна научна конференция „Белетристиката в архивите: подборът на факти и документи в научното изследване“.

В хибридният форум участват учени и изследователи от БАН, Софийския университет „Св. Климент Охридски“ и Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“.

По време на конференцията са представени

доклади, отнасящи се за белетристиката в архивите, възрожденското книжовно-документално наследство, връзката между историческите и художествените произведения и смесването на фикционално и документално. Част от темите на форума засягат българската култура: „География на приключението (по автобиографичния разказ на Партений Павлович)“, „История, повестност, художество: за самостоятелните допълнения на Софроний Врачански в ръкописа на „Система мухаммеданска и религия их“ и др., а друга част са посветени на чужди литератури и култури. АЗБУК